



娃娃练笔

一粒大米

苏州吴中区胥口中心小学
四(5)班 姚若瑜
指导老师 朱婕

我的家乡苏州吴中,是有名的鱼米之乡,这里有我最喜爱的横泾大米。

横泾种植水稻历史悠久。春天,农民伯伯先把种子泡在田里,开始催芽,经过十天左右,再把种子撒在地里。没多久,小苗悄悄地从泥土里钻出来,好像在和谁捉迷藏似的。夏天,小苗渐渐长高了,这时候开始插秧了,农民伯伯先把水灌到田地里,再把秧苗插到土里,然后施肥、灌溉。秋天到了,水稻由翠绿变成金黄,像铺了一地金子,风一吹,到处飘着稻谷的清香。稻子收回来,脱去壳,晶莹剔透的便是有名的横泾大米,煮成饭后,软糯香甜,营养丰富。

一粒大米,从种子到颗粒归仓,走过了24节气的一多半时节。从春到秋,经历了风雨雷电,还有农人汗水的浇灌,我们应珍惜每一粒粮食,杜绝浪费。

我的好朋友

淮安市新安小学
四(4)班 任昱昊
指导老师 戴小庆

我有一位好朋友叫徐亦扬,从幼儿园到现在,我们一直是同班同学。

徐亦扬不但学习好,还乐于助人,我们都叫他“活雷锋”。路上有人乱扔垃圾,他会默默走过去,捡起来扔进垃圾箱;上学或放学路上,他会提醒同学不要奔跑打闹。

他知道数学是我的弱项,而我自尊心又很强。有一天,他对我说:“我的英语不太好,你能帮我补课吗?”“英语可是我的强项!”我满脸骄傲地说。当他向我请教完英语后,又对我说:“这道数学题我不太有把握,咱们一起来研究一下吧。”我有点想退却,可看到他鼓励的眼神,我答应了。他嘴上说不会,其实是在引导我拓展做题的思路。这样不仅帮助我理解了题目,还保护了我的自尊心。

后来的事,不说你们也能猜到,我的数学成绩提高得很快。我打心底感谢我的这位好朋友!

社址:南京市草场门大街101号文荟大厦8楼
邮编:210036
电话(区号025):

总编办 86261721
采编部 86261726
86261719
86261720
发行部 86261716
会计室 86261722

开户单位:关心下一代日报社
开户银行:农业银行南京支行
账号:10107601040007574
广告经营许可证:3200004020646
投稿邮箱:zbxzhyw@163.com
发行信箱:jlb2007gy@126.com
发行咨询:025-86261710
全年定价:15元

要这样弘扬 雷锋精神

连云港市海头中心小学四(6)班 陈旭
指导老师 孙媛媛

今天,我听了朱言春叔叔的学雷锋报告,朱言春叔叔曾在雷锋生前所在团(原沈阳军区65639部队)当兵。1997年,朱叔叔从灌南农村应征入伍,成为“雷锋团”的一名战士,立过一等功,还曾获得过“沈阳军区学雷锋金质荣誉章”。

报告会结束后,孙老师让我代表小记者采访朱叔叔。“朱团长,您好!我是江苏少年网小记者陈旭,请问我可以采访您吗?”“可以呀!”朱叔叔和蔼地对我说。“朱叔叔,我想知道抗洪抢险时,条件那么艰苦,是什么力量让您坚持下来的呢?”“我是一名共产党员,是‘雷锋团’的一个兵,当时情况紧急、任务繁重,但多坚持一会就可能多救出一个人……”看着朱叔叔坚定的眼神,我怀着敬佩

的心情继续问:“那您觉得我们少先队员该如何弘扬雷锋精神呢?”朱叔叔先是夸我这个问题问得好,接着回答道:“雷锋精神就在我们的日常生活中。在学校认真学习,同学之间团结互助,等等,都是在弘扬雷锋精神……”听着朱叔叔的话,我和小记者们不住地点头。

采访完朱团长,电视台的记者走了过来,要采访我。记者叔叔问我:“你觉得应该如何践行雷锋精神?”“认真读书,主动帮助有困难的同学,为父母做一些力所能及的家务,这些都是在践行雷锋精神。我们要从小事做起,小到一颗螺丝钉,大到惊天动地!”听完我的回答,记者叔叔满意地点了点头。

又到了春暖花开的三月,同学们在感受浓浓春意的时候,也被记忆中的点滴善举温暖着——寒冬里一碗面的味道,烙印在王雨辰同学的脑海里,赶不走,驱不散;同桌的爱心“小袋子”,如同冬日里的阳光,让在家隔离的沈郅砚同学心中涌起阵阵温暖;一碗甜甜的冰糖雪梨,治愈了李雨洁同学的咳嗽……让我们在感受温暖的同时,将它珍藏心中并传递给更多人,这也是对雷锋精神的一种传承!雷锋精神如同三月里的春风,于无声处滋润着、轻抚着你、我、她!

——你的朋友 小草



雷锋叔叔在我心

雷锋叔叔在我心

盱眙县桂五镇中心小学五(1)班 梅雨辰 指导老师 晏小艳

被同桌温暖的感觉,真好!

宜兴市城中实验小学六(3)班 沈郅砚 指导老师 张淑君

前一阵子,新冠肺炎疫情在苏州暴发,妈妈从苏州出差回来的第二天,便接到上级通知,需要居家隔离。因为我和妈妈共同生活,也享受了同样的“待遇”。

隔离第一天的清早,我像往常一样起了床,眼睛望向学校的方向,满脑子都是同学们的影子,也不知道同学们会不会想我……“唉,上不了学,悲伤啊!”我像泄了气的皮球,无精打采。傍晚,一阵门铃声传来,妈妈打开门,发现门口放着一个袋子。

晚饭后,我打开袋子,里面放着几张课堂练习卷,试卷中还夹着几张纸。我抽

出来仔细一看,哇,原来是同桌白雪琪写给我的悄悄话。小白用图文并茂的方式记录了今天学校的趣事,数学老师上课讲了一个笑话,周亮同学笑得滚到桌子下……我的脑海里不断浮现出那些有趣的画面,仿佛身临其境。看着看着,我竟咯咯地笑出了声,心中涌起阵阵温暖。

我又看到纸的背面,白雪琪逐条写下了今日家庭作业的要求,字迹认真工整。抚摸着这带有温度的纸,一股暖流涌上心头,如冬日里的阳光,让人享受。

被同桌温暖的感觉,真好!



指导老师 王明

一场突如其来的寒潮,气温骤降十几度,好多同学感冒了,我也不例外。临近期末,大家舍不得请假,就这样坚持着。上课时,班级里咳嗽声此起彼伏,接连不断。“听说,校门口有卖冰糖雪梨的,专治咳嗽,你看到了吗?”下课时,同桌小雯告诉我。“有吗?我没注意到。”“听说卖冰糖雪梨的是位老奶奶,骑三轮车来的。”听小雯这么一说,我倒想起来了,昨天晚上自习后,是有不少同学围着一辆三轮车,不过由于天冷,我匆匆走过,并没注意卖的是什么。下晚自习后,我们快速向校外跑去。果不其然,校门口,一辆三轮车上,生着红红的炉火,炉子上的大锅里,热气腾腾,金黄的雪梨,看上去就很诱人,一旁的红纸上写着“冰糖雪梨,止咳润肺”。“给我一杯。”“给我一杯。”同学们将三轮车团团围住,我和小雯也挤了进去。“奶奶,您是怎么知道我们咳嗽的?”出于好奇,小雯问道。

指导老师 林雁琪

生活中总有许多温暖人心的瞬间,于内心深处鲜活。初二那年寒假,由于数学和英语有点薄弱,我就报了课外补习班,常常还没吃晚饭就要出门,晚上十点多才到家。楼下新开了一家面馆,坐堂的是一位60岁左右的奶奶。因为面的味道还不错,我晚上回来就去那儿吃上一碗面,一来二去就和老奶奶混了个脸熟。还记得那个飘雪的夜晚,因公交车晚点,路上堵了足足半小时,下车已是十点半了。小区的路上空无一人,只有寒风夹着白雪摇动树梢的声音。我裹紧身上的衣服。若在平时,面馆已经打烊了,老奶奶也应该上楼休息了。可我的肚子空空,思考再三后还是拐进了去面馆的巷口。转过墙角,一点灯火闯入我的视线。面馆

苏州市吴中区藏南学校九(3)班 王雨辰 指导老师 工铁功

里只开了一盏昏暗的灯,门没锁,半掩着。老板难道外出了?我轻手轻脚推开门,走了进去。桌上,一个青瓷碗里盛着依然温热的拌面,旁边放着张纸条:“孩子,就你还来,我就先做好了,放在这儿。”后面还有一个大大的笑脸。

面入口,仍然是熟悉的味道。葱花的清香在鼻尖萦绕,温热的面条和花生粒的香味在唇齿间弥漫,牛肉的软硬度恰好,面汤入口,一阵暖流直入腹中。我悄悄地把钱压在碗底,关了门走上街。寒风依旧在呼啸,白雪仍然在飘摇,可我的内心却泛起了暖意,如和煦的阳光,如初春的芳草。

我始终难以忘怀这寒冬里的一碗面,那味道始终烙印在我的记忆里,赶不走,驱不散。

有困难,找「老徐」
常州市武进区湖塘桥实验小学六(6)班 刘想
指导老师 许小芬

“老徐”的大名叫徐李朝,他是我爸的战友,我称他徐伯伯。谈起“老徐”,大家都会竖起大拇指,时间长了,便有种说法传开来:“有困难,找‘老徐’。”徐伯伯曾经是一名军人,现在是一名基层社区工作者,多次获得“优秀共产党员”称号。去年疫情严峻时,他主动请缨,连续40天战斗在一线,自家的事情顾不上,别人家的事情可是一清二楚。在今天的疫情防控中,他仍然冲锋在前,继续用行动阐释“一名党员就是一面旗帜,一位老兵就是一名模范”。

徐伯伯经常接受新闻采访,我了解到的就有“用‘铁脚板’丈量社区民情,破解大家生活烦恼”。他还上了电视,向大家推广经验。徐伯伯说:“电瓶车上楼充电隐患无穷。”于是,他在所辖的香溢澜桥92号楼率先试点,在电梯内安装电瓶车阻档器,然后推广到整个小区。试点的成功既尊重了社区民意,又保证了居民的安全。去年他所在的网格被评为“先锋网格”。我还了解到,徐伯伯和他的团队为用大数据摸清社区底数,多次加班加点采集流动人口、疫苗接种等一手数据,确保及时准确。当“平安卫士”的绶带披在他身上时,真是熠熠生辉。

我要向徐伯伯学习,学习他耐心、担当、奉献的优良品质,像他一样用智慧、真情、真心为大家服务。

福